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Az MTA új levelező tagjai

HUSZTHY PÉTER (1950)

Kémiai Tudományok Osztálya • Szakterület: 
szerves kémia, szupramolekuláris kémia • 
Foglalkozás: egyetemi tanár, tanszékvezető-
helyettes • Budapesti Műszaki és Gazdaság-
tudományi Egyetem Vegyészmérnöki és 
Bio mérnöki Kar Szerves Kémia és Technoló-
gia Tanszék Szerves Kémia Csoport • Kuta-
tási téma: enantiomertiszta királis koronaéte-
rek kovalens kötésekkel szilárd hordozókhoz 
történő rögzítése és az így kapott királis álló-
fázisok felhasználása racemátok rezolvá lására, 
heterociklus egységet tartalmazó optikailag 
aktív koronaéterek szintézise és enant iomer-
felismerő képességük tanulmányozása, köny-
nyen deprotonálható makrociklusok előállí-
tása, szelektív komplexképzése és kation-
transzportja

1. Tizenkét éves koromban édesapámnak, aki 
kertészkedett, egyszer segítettem a szőlő per-
metezésénél, és amikor a bordói levet készítet-
tük, felfigyeltem arra, hogy a rézgálic (kékkő) 
oldat kék színe mélyül, amikor hozzáöntjük 
a mésztejet (az oltott mész vízzel készült ke-
verékét). Amikor a különböző kémiaköny-
vekben elkezdtem kutatni, mi ennek az oka, 
más érdekességeket is találtam. Például vala-

melyik könyvben leírták, hogyan csinál a 
bűvész „fehér borból” (valójában vas(III)-
klorid vizes oldata) néhány csepp víz (valójá-
ban a kálium-rodanid vizes oldata) hozzáadá-
sával „vörös bort” (valójában vas(III)-rodanid 
oldatot). Ezek, és más reakciók, annyira fel-
keltették az érdeklődésemet, hogy nap mint 
nap órákig bújtam a különböző kémiaköny-
veket, és édesanyám engedélyével a nyári 
konyhában berendezhettem egy laboratóri-
umot, amelyhez az eszközöket és a vegyüle-
teket édesapám és a környékbeli gyógyszeré-
szek segítségével szereztem be. Amikor tizen-
négy éves koromban a monori József Attila 
Gimnáziumba kerültem, beiratkoztam ké-
mia szakkörre, és az ott végzett kísérletek még 
jobban megerősítették bennem a kémia 
iránti szeretetemet. Így nem meglepő, hogy 
gimnáziumi tanulmányaim befejezése után 
az ELTE TTK nappali tagozatának vegyész 
szakára jelentkeztem, ahova felvételt nyertem. 
Később a szervetlen kémia mellett érdeklő-
désem egyre inkább a szerves kémia irányába 
terelődött. Szűkebb szakterületem (szupra-
molekuláris kémia) felé a mintegy öt évig 
tartó amerikai vendégkutatói és oktatói mun-
kaköröm irányított. Ott kezdtem el foglal-
kozni az éteroxigének mellett főleg nitrogén 
donoratomokat tartalmazó makrociklusok-
kal, az úgynevezett koronaéterekkel, azok 
szintézisével, szelektív komplexképzésük ta-
nulmányozásával és alkalmazásukkal.

2. Fiatal munkatársak és hallgatók bevonásá-
val, viszonylag olcsó és könnyen beszerezhe-
tő alapanyagokból kiindulva – többlépéses 
szintézisúton – sikerült olyan optikailag aktív 
koronaéter-alapú szenzor, illetve szelektor 
molekulákat előállítani, amelyek alkalmasak 
élettani szempontból fontos királis biogén 
aminok, aminosavak és azok származékai 

ún. transzkripciós faktorokon keresztül jut a 
jel a sejtmagba, és mindkét jelátviteli út ese-
tében az ubiquitinnek fontos szerepe van.

Egy másik, jóval vitatottabb kérdés, hogy 
milyen mechanizmus gátolja, károsítja a 
kórokozót a rezisztens növényben. Vélemé-
nyünk szerint ebben a reaktív oxigénfajták és 
a semlegesítő antioxidáns rendszerek nagyon 
fontos szerepet játszanak. Ehhez kapcsolódik 
a rezisztencia tartósságának kérdése. Súlyos 
probléma, hogy a nemesítők által nyolc-tíz-
éves munka során előállított új rezisztens fajta, 
néha pár év alatt fogékonnyá válik, mert egy 
új kórokozó rassz lép fel, amely „letöri” a re-
zisztenciát. Az eddigi kutatási eredmények 
azt igazolják, hogy elsősorban az úgynevezett 
nem specifikus rezisztencia biztosít tartós 
ellenállóságot a növénynek, de a pontos me-
chanizmusok kiderítése további kutatásokat 
igényel. Így például egy ebben az évben indult 
Európai Uniós pályázatban veszek részt, 
amelynek célja a gabonafélék és a burgonya-
félék tartós rezisztenciájának kutatása.

4. Személy szerint senkivel nem cserélnék, 
nagyon szeretem a munkámat, ezért szeren-
csés ember vagyok. Még gyerekkoromban 
nagy vadász és utazó szerettem volna lenni, 
mint Kittenberger Kálmán, Széchenyi Zsig-
mond vagy Molnár Gábor. Hozzá kell ten-
nem, hogy soha életemben nem vadásztam, 
és csak ritkán horgászok, de a természetszere-
tetem mindig is megmaradt. Később a közép-
iskolában nagyon izgatott az atommag szer-
kezete, az elemi részecskék titokzatos világa. 
Az akkori ugyancsak hiányos és homályos 
ismeretekhez képest a Than Károly vegyipa-
ri technikumban, a témában sok új és érdekes 
dolgot tanultunk. Bár még ma is kis nosztal-
giával figyelem az elemi részecskék kutatásá-
nak gyakran szenzációt keltő eredmé nyeit, 
végül mégis visszatértem az élő természethez, 
és a biokémia mellett döntöttem. Ez a döntés 
eredményezte, hogy az ELTE biológia-kémia 
szakára jelentkeztem, ahová a sikeres felvéte-
li vizsga után fel is vettek, és amely döntése-
met természetesen soha nem bántam meg.
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FRANK TIBOR (1948)

Filozófiai és Történettudományok Osztálya 
•Szakterület: új- és jelenkori egyetemes törté-
net; amerikanisztika • Foglalkozás: egyetemi 
tanár, intézetigazgató, Eötvös Loránd Tudo-
mányegyetem Bölcsészettudományi Kar 
Angol-Amerikai Intézet Amerikanisztika Tan-
szék • Kutatási területek: a nemzetközi mig-
ráció története, 19–20. századi művelődéstör-
ténet, a magyar–amerikai kivándorlás törté-
nete 1880–1945, 1956–57,  magyar–amerikai 
diplomáciai kapcsolatok 1920–1941,  transz-
atlanti kapcsolatok

1. A történelem kutatása tizenhárom éves 
korom óta érdekel. Jó barátom ekkor mutat-
ta meg családi kéziratgyűjteményét, amely 
annyira lázba hozott, hogy menten magam 
is a gyűjtéshez fogtam. Ennek kapcsán igye-
keztem megismerni mindazokat a történelmi 
személyeket, kulturális nagyságokat, akiknek 
a kézírásához hozzájutottam. Az elsők között 
volt Arany János egy hivatalos levele a Magyar 
Tudományos Akadémia levélpapírján, Bartók 
két levele nagymamámhoz, aki tanítványa 
volt, Romain Rolland két nagyon érdekes, 
magyar vonatkozású levele és Thomas Mann 
egy igen szép és tanulságos levele nagybátyám-
hoz. Osztálytársaimtól is kaptam értékes 
családi iratokat, így a Simonyi-Semadam-

kormány Trianon utáni lemondását rögzítő 
iratot Horthy aláírásával, illetve Teleki Pál 
játékos rajzait és versezeteit. 1962–63 táján, 
újsághirdetések révén kapcsolatot kerestem 
más gyűjtőkkel, akiktől sokat tanultam a 
történelemről, és értékes kéziratlapokat is 
kaptam. Antikváriumokban számos dedikált 
könyvet vettem, akkor még 10–20 forintjával. 
A kutatás módszereivel ekkor kezdtem beha-
tóbban megismerkedni, érdekelni kezdtek a 
kézírás titkai. Amikor tizenhét éves korom-
ban történelemből elindultam az országos 
középiskolai tanulmányi versenyen, megnyer-
tem azt, s ez végleg eldöntötte a pályámat. 
Ekkor már nemcsak a kéziratokhoz, de a 
tör ténelem elméleti irodalmához is közel 
kerültem.

2. Egy magyar újságíró, 1849-es emigráns és 
osztrák titkosügynök, Zerffi Gusztáv életpá-
lyájának felfedezése volt első fontos eredmé-
nyem. Sok éven át kutattam ennek a sok 
országon átívelő, kalandos életnek a titkait, 
és sikerült e tehetséges kalandornak sok or-
szágban szétszóródott, többnyelvű, nehezen 
fellelhető irataiból nemcsak egy antihőst re-
konstruálni, hanem a Habsburg Monarchia 
titkosszolgálatának működését és organizáció-
ját is megismerni. Zerffi közel kétezer (!) 
szá mozott (és sokszor igen terjedelmes) titkos-
ügynöki jelentést küldött Bécsbe, a belügy-, 
illetve a rendőrminisztériumba, előbb Szer-
biából és Törökországból, majd Franciaor-
szágból és Nagy-Britanniából. Azt találtam, 
hogy az ügynökök nemcsak megfigyelték, de 
akcióikkal aktívan bomlasztották is az 1848 
utáni nemzetközi forradalmi mozgalmat. E 
könyvem hosszú készülődés után 1985-ben 
jelent meg, s Zerffi alakja és pályája fényt 
vetett azokra a titkosszolgálatokra is, amelyek 
között akkoriban éltünk. Erre a korabeli kri-

enantiomer arányának pontos megállapítá-
sára, illetve ezen enantiomerek elválasztására.

3. Ismeretes, hogy az élő szervezetekben lévő 
különböző királis biológiailag aktív moleku-
lák (olyan molekulák, amelyek nem hozha-
tók fedésbe a tükörképükkel) közül az egyik 
térszerkezetű vagy annak tükörképe különbö-
ző élettani hatást fejthet ki. Ezért ezek egyi-
kének vagy tükörképi párjának (eze ket külön-
külön enantiomereknek nevezzük) tiszta 
for mában való előállítása vagy arányuk meg-
határozása fontos feladat, különösen a gyógy-
szer-, növényvédőszer-, élelmiszer- és illatszer-

ipar számára. Ennek megoldására enan tio-
mer-szelektív komplexképzésük következté-
ben a királis koronaéterek egyaránt alkalmasak.

4. Azt hiszem, szerencsés vagyok, mert még 
mindig a szerves kémiát szeretem a legjobban 
a különböző tudományágakat tekintve. A 
legközelebb hozzám – más tudományterü-
letre gondolva – ezen kívül a régészet áll. 
Nagyon érdekesnek és izgalmasnak találom, 
amikor ásatások során a tudósok olyan ősi 
kultúrákra bukkannak, tárnak fel és értelmez-
nek, amelyeket eddig még egyáltalán nem 
vagy csak nagyon felületesen ismertünk.

Az MTA új levelező tagjai
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PYBER LÁSZLÓ (1960)

Matematikai Tudományok Osztálya • Szak-
terület: csoportelmélet, kombinatorika • Ku-
tatási téma: aszimptotikus csoportelmélet, 
gráf elmélet, reziduálisan véges csoportok • 
MTA Rényi Alfréd Matematikai Kutatóin-
tézet Diszkrét Matematika

1. Mint kezdő kutatónak módom volt együtt 
dolgozni Erdős Pállal, akit azóta is „szellemi 
nagyapámnak” tekintek. Egy időben rendsze-
resen felhívott szombat hajnalban azzal, hogy, 
mi újság?. Azután rájött, hogy olyankor én 
még nagyon álmos vagyok. A téma a gráfel-
mélet volt, és Erdős buzdított, hogy foglal-
kozzam valami mással is. Gimnazista korom-
tól nagyon érdekelt a szimmetriák elmélete, 
a csoportelmélet, és volt egy zseniális tanárom, 
Pelikán József. Egy Erdőstől származó problé-
mafelvető cikkben találtam egy csoportelmé-
leti kérdést is. Nekiveselkedtem, és úgy kilenc 
hónap alatt  megtaláltam a választ, aminek 
Pali bácsi nagyon örült. Azóta leginkább 

„Erdős-típusú” csoportelmélettel foglalkozom. 

2.  A véges csoportok építőkövei az úgyneve-
zett egyszerű csoportok. Ezek közül a legérde-
kesebbek azok, melyekben a szorzás nem 

kommutatív. Harald  Helfgott 2005-ben a 
„legkisebb” nemkommutatív egyszerű csopor-
tok egy meglepő növekedési tulajdonságát 
fedezte fel. A Fields-érmes Jean Bourgain 
munkatársaival, Alexander Gamburddal és 
Peter Sarnakkal az expander gráfok elméleté-
nek és a nemkommutatív számelméletnek 
egy új ágát építette erre az eredményre. Az új 
elméletek fő hiányossága az volt, hogy csak 
két dimenzióban működtek. 2010-ben Szabó 
Endrével közösen sikerült Helfgott eredmé-
nyét kiterjeszteni tetszőleges Lie-típusú véges 
egyszerű csoportra. Eredményünket, a „szor-
zat-tételt”, az arxiv oldalon jelentettük be. 
Négy órával később jelent meg Emmanuel 
Breuillard, Ben Green és Terrence Tao beje-
lentése ugyanott, lényegében ugyanarról. Ez 
egy, a matematikatörténetben korábban is-
meretlen, szoros döntetlen!   A szorzat-tétel-
re építve azóta Bourgain és Sarnak munka-
társaikkal nagy tempóban kiterjesztették el-
méleteiket tetszőleges dimenzióra. Ebben 
komoly szerepe volt Varjú Péternek, Bourgain 
tehetséges magyar diákjának.
 
3. Breuillard, Green és Tao később egy fan-
tasztikus kvalitatív általánosítását adták a 
szorzat-tételnek tetszőleges csoportokra.  Soka-
kat foglalkoztató kérdés, hogy ennek az ered-
ménynek van-e a szorzat-tételhez hasonló 
polinomiális változata. Kommutatív csopor-
tokra a nevezetes Polinomiális Freiman–Ru-
zsa-sejtés szerint a válasz igenlő. A pozitív 
válasznak már a kommutatív esetben is szá-
mos alkalmazása lenne, például a számítógép-
tudományban.
 
4. Antonio Gadesszel, a flamencoművészével. 
Magyarázatul, íme egy sor Nagy Lászlótól : 
„Táncra lábam kutya a föld, eb az ég!”

tika gyorsan felfigyelt, és a könyv antikvár 
példányaiban találtam is olyan bejegyzéseket, 
amelyek a Ferenc József-kor és a Kádár-kor 
titkosügynöki rendszere közötti hasonlósá-
gokra utaltak. Zerffi élete során a 19. század 
jelentős figuráival állott kapcsolatban, Karl 
Marxszal, Gottfried Kinkellel, Szemere Ber-
talannal, Kossuth Lajossal, Vetter Antal altá-
bornaggyal. Élete második felét Londonban 
töltötte mint ismert történész, műtörténész, 
a Royal Historical Society tanácsának elnöke. 
Még ma is kerülnek elő új dokumentumok 
Zerffi életéről, fényképeit Angliában élő 
családjának segítségével kaptam meg éppen 
mostanában. Büszkeségem, hogy e könyvem 
négy nyelven is megjelent.

3. Kutatói pályám során mindenekelőtt a 
mig ráció kérdéseivel foglalkoztam, immár 
több évtizeden át. Ez a kezdetekben alig ér-
dekelt nálunk komoly szakembert, szívesen 
emlékszem arra a kivételes példára, amelyet 
Puskás Julianna adott. Mára ez a terület 
szinte robbanásszerű kibontakozáson ment 
át, kutatóközpontok (örömömre már nem-
csak a német Osnabrückben vagy az amerikai 
Ellis Islanden, de legújabban minálunk is, a 
Debreceni Egyetemen), folyóiratok, rendsze-
res konferenciák, roppant könyvtermés jelzik 
a fejlődés lépcsőfokait. A migráció mára kü-
lönlegességből általános, globális létformává 
vált, összesen mintegy egymilliárd ember 
vándorol országán belül és azon kívülre, a 
nemzetközi vándorlás arányait a világ lakos-
ságának 3,1%-ra teszik (214 millió személy). 

A migráció új kérdései között a vendégmun-
kásság, a menekültügy, a visszavándorlás, az 
új, európai célországok megjelenése, a perifé-
riákról a centrumokba áramlás, az urbanizá-
ció, a multikulturális központok kialakulása, 
az interetnikus személyközi kapcsolatok ter-
jedése, a klímaváltozás, a nagy nemzetközi 
migrációs adatbázisok, például a www.
ellisisland.org vált, válik fontossá. Hazánk 
egyszerre vált újra kibocsátó és befogadó or-
szággá: az emigráció és a bevándorlás párhu-
zamosan jellemzi a mai Magyarországot is. 
Egyik folyamatot se szabad dramatizálni, 
hiszen e tendenciák ma mindenütt a világon 
felerősödnek és természetessé válnak – és igen 
gyakran vissza is fordulnak. De figyelni kell 
e jelenségek nemzetközi kezelési módszereire, 
s különösen a tudomány világában a kiemel-
kedő tehetségek megtartására és visszanyeré-
sére. Örülök, hogy a Magyar Tudományos 
Akadémia ezen a területen még a mai szűkös 
időkben is jelentős és példaértékű lépéseket 
tett. 

4. A zenei világban könnyen találnék olyat, 
akivel szívesen cserélnék pályát. A családunk-
ban több kitűnő zenész volt, én is szívesen 
lettem volna zongoraművész, még inkább 
karmester. Sok éven át tanultam zongorázni, 
hangversenyeken is szerepeltem, de mindig 
amatőr maradtam, sohasem elég tehetséges 
ahhoz, hogy akárcsak gondolhassak is a zenei 
pályára. Mára a zenei kéziratok gyűjtése és a 
minél gyakoribb zenehallgatás helyettesíti az 
aktív muzsikálást, amiből sajnos alig maradt. 
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Kitekintés

RIZS VAKCINA 

Japán és brit kutatók olyan genetikailag mó-
dosított rizst állítottak elő, amely ellenanya-
got termel a súlyos hasmenést okozó rotavírus 
ellen. Az ellenanyagot eredetileg a lámákban 
azonosították. 

Az Egészségügyi Világszervezet statisztikái 
szerint a világon évente több mint 520 ezer 
csecsemő és gyermek hal meg rotavírus okoz-
ta fertőzésben, 85 százalékuk Afrika és Ázsia 
elszegényedett országaiban. Elsősorban a két 
év alatti gyermekek életét veszélyezteti nagy 
valószínűséggel a betegség. 

A MucoRice-ARP1 nevű rizs elvileg oltó-
anyagként működik. A kutatók elképzelései 
szerint azokban az országokban, amelyekben 
a legfontosabb táplálék a rizs, fogyasztásával 
segíteni lehetne a gyerekek rotavírussal törté-
nő fertőződésének megelőzését. A vírus ellen 
léteznek már hagyományos oltóanyagok, 
amelyek alkalmazását a WHO számos ország-
ban a nemzeti immunizációs programok 
ele mének javasolja. Az eddigi tanulmányok 
azt bizonyítják, hogy míg a fejlett országokban 
a beoltottak 85–98 százaléka az oltással vé-
dettséget szerez a fertőzés ellen, addig a fej lődő 
országokban ez az arány mindössze 50–60%. 
Ennek oka egyelőre nem ismert. A feltételezé-
sek szerint a fejlődő országokban gyengébben 
működik az emberek immunrendszere, és a 
genetikailag módosított rizs fogyasztásával – 
mintegy kiegészítésként –fokozni lehetne a 
védekezés esélyeit. 

A genetikailag módosított rizs hatékony-
ságát egyelőre csak egereken próbálták ki, 
emberi klinikai vizsgálatok még nem voltak. 
Az állatkísérletek során azt találták, hogy 
azokban a rotavírussal megfertőzött egerek-
ben, amelyeket a GM-rizzsel tápláltak, jóval 
kevésbé tudott a vírus szaporodni, mint a 

„normál” rizst fogyasztókban. Az állatokban 
a genetikailag módosított rizs főzve és vízzel 
hígított porként elfogyasztva egyaránt haté-
konynak bizonyult, sőt a rizs főzővizét ivóvíz-
ként elfogyasztó állatokban is jelentős meny-
nyiségű ellenanyagot lehetett kimutatni.  

Az elképzelések szerint a védettség kialakí-
tásához és fenntartásához a rizst rendszeresen 
kell majd fogyasztani. Az eredetileg a lámák-
ban talált arp1 ellenanyag más szerkeze tű, 
mint az az antitest, amelyet az emberi szer-
vezet termel a rotavírus ellen, ezért az em beri 
gyomor-bél rendszerben az ember által ter-
melt ellenanyagtól eltérően nem bomlik le. 
Tehát a védettség kialakítása elvileg a szájon 
át elfogyasztott ellenanyaggal is segíthető.   

Ezt támasztják alá Bangladesben végzett 
klinikai vizsgálatok, melyek szerint az arp1 
ellenanyaggal emberekben is kialakítható 
rotavírussal szembeni védettség.   

Vannak, akik kétségbe vonják a GM-rizs-
zsel kapcsolatos kutatások és kísérletek értel-
mét. A fertőzés megelőzésére már ma is létez-
nek vakcinák, és rendelkezésre állnak rehid-
ratáló oldatok, valamint cinkkészítmények a 
kiszáradás megelőzésére, ha ezeket  minden 
gyermekhez el lehetne juttatni, az lenne a 

megoldás – mondja például az amerikai 
Johns Hopkins Egyetem vezető rotavírusku-
tatója, Mathuram Santosham. 

Tokuhara, Daisuke – Alvarez, Beatriz – 
Mejima, Mio et al.: Rice-based Oral Anti-
body Fragment Prophylaxis and Therapy 
Against Rotavirus Infection. Journal of 
Clinical Investigation. 2013. DOI:10.1172/
JCI70266 • http://www.jci.org/articles/
view/70266 

ÍGÉRETES ÚJ VEGYÜLET 
GOMBÁK ELLEN 

Amerikai kutatók (Worcester Polytechnic 
Institute, University of Massachusetts Medical 
School) olyan vegyületet fedeztek fel, amely 
gátolja a Candida albicans nevű gomba felü-
letekhez történő tapadását. Ennek egyrészt 
azért van jelentősége, mert azokban az esetek-
ben, amikor ez a gomba patogénné válik, a 
fertőzés első lépéseként az emberi sejtek felü-
letéhez tapad, másrészt szívesen kötődik a 
polisztirol nevű közönséges műanyaghoz is, 
amelyből orvosi eszközök, például katéterek, 
erekhez kapcsolható csövek, implantátumok, 
pacemakerek készülnek. 

A kutatók 30 ezer kismolekulájú vegyület 
tesztelésével jutottak az általuk filosztatinnak 
nevezett anyaghoz, amely az emberi sejtekre 
nem mérgező, de a gombának mind a sejtek, 
mind a műanyagok felületén való megtapa-
dását gátolja. Szerintük a szer alkalmas lehet 
arra, hogy a polisztirol gyártása során felhasz-
nálva olyan műanyagot állítsanak elő, amely-
nek felületén a gombák nem tudnak megta-
padni, így a belőlük készült orvosi eszközök 
alkalmazása nem rejtené magában a súlyos 
fertőződés ve szélyét. Másrészt a filosztatinból 
új gombaellenes szert is lehetne fejleszteni. 

A vegyületet ezért nevezték el filosztatinnak, 
mert többféle sejten vizsgálva megállapították, 
hogy jelentősen gátolja a gombák ún. fila
mentációját.  A filamentáció lényege, hogy a 
Candida albicans tojásalakú sejtjei fonalas 
szerkezetűvé válnak, ami segíti, hogy beha-
toljanak a környező szövetekbe, és károsítsák 
azokat. A kutatók most e folyamat gátlásának 
molekuláris mechanizmusait szeretnék job-
ban megérteni, hogy megtalálják a filosztatin 
célpontját. 

A Candida albicans sok emberben a nor-
mális bélflóra vagy hüvelyi flóra része, ártal-
matlanul együtt él az emberrel. Orvosi eszkö-
zökről a vérbe kerülve, vagy valamilyen im-
munrendszeri betegség, illetve immunrend-
szert gátló kezelés esetén azonban súlyos fer-
tőzést okozhat, amelyet gombaellenes szerrel 
kell kezelni. Mivel jelenleg kevés ilyen 
gyógy szer áll rendelkezésre, kívánatos lenne, 
ha új szerrel bővülne a paletta.       

Fazly, Ahmed – Jain, Charu – Dehner 
Amie C. et al.: Chemical Screening Identi-
fies Filastatin, a Small Molecule Inhibitor 
of Candida Albicans Adhesion, Morphoge-
nesis, and Pathogenesis. PNAS – Proceedings 
of the National Academy of Sciences of the 
USA.  2013. 110, 33, 13594–13599. published 
ahead of print 31 July 2013. DOI:10.1073/
pnas.1305982110

BÁLNASZÁMLÁLÓ

Német tengerkutatók és fizikusok sikerrel 
teszteltek egy bálnafigyelő rendszert, amely 
öt kilométer távolságon belül automatikusan 
észleli a bálnák kilégzésekor több méter ma-
gasságig fellövellő víz-levegő-pára-oszlopot. 
A hőfelvételek segítségével működő berende-
zés az előzetes eredmények szerint jóval haté-
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konyabb – kétszer annyi bálnát észlelt, mint 
a hagyományos szabad szemmel és távcsővel 
végzett megfigyelések.

A tengerekben egyre nő a zajterhelés, és 
az érzékeny tengeri emlősök életét teljesen 
felforgathatja a zajos közlekedés vagy ipari 
tevékenység, például szélfarmok építése vagy 
a kőolaj- és fölgázkitermelés. Ma már sok 
helyen előírás, hogy az ilyen létesítményekre 
bálnafigyelő rendszert telepítsenek, és akár a 
zajforrások ideiglenes kikapcsolását is elren-
delhetik, ha az állatok veszélyes közelségbe 
kerülnek. A megfigyelés legtöbbször vizuális, 
ez azonban sok megfigyelőt igényel, és söté-
tedés után nem működik. 

A rendszer napi 24 órában dolgozik, és 
kiderült, hogy éjszakai üzemben a képek mi-
nősége még jobb is. A berendezés viharos 
idő ben is jól teljesített. A hajóra szerelt infraka-
mera másod percenként ötször körbefordulva 
360°-os szög ben pásztázza a vizet. A nagyér-
zékenységű szenzor 0,01 fok hőmérsékletkü-
lönbsé get is képes kimutatni. A hideg ten-
gerekben a különbség a tengervíz és a bálnák 
által kifújt párás levegő hőmérséklete között 
ennél jóval nagyobb, így ezek világos foltok-
ként tűnnek elő a felvételeken. A berendezést 
10 °C-nál hidegebb vízben tesztelték, de ki-
próbálását melegebb tengerekben is tervezik.

Az elkészült felvételeket számítógép elem-
zi, 24 órás megfigyelés alatt 3,5 terabájtnyi 
adat keletkezik. 

Zitterbart, Daniel P. – Kindermann, Lars 
– Burkhardt, Elke – Boebel, Olaf: Automatic 
Round-the-Clock Detection of Whales for 
Mitigation from Underwater Noise 
PLoS ONE. 8, 8, e71217. DOI:10.1371/
journal.pone.0071217 • http://www.
plosone.org/article/info%3Adoi%2F10. 
1371%2Fjournal.pone.0071217 

MEGBECSÜLT MATEMATIKA

Közismert, hogy a tanult számolási, matema-
tikai készségektől függetlenül minden ember 
rendelkezik bizonyos képességgel a mennyi-
ségek megbecslésére. Ennek köszönhetően 
(bizonyos különbségek esetén) mindenki 
min den számolás nélkül el tudja például 
dönteni, hogy melyik kupacban lehet több 
gyümölcs, vagy melyik sorban állnak keve-
sebben. Kísérletekkel bizonyított, hogy ilyen 
képességgel állatok is rendelkezhetnek. Arra 
utaló eredmények is ismertek, hogy emberek 
esetében e képesség fejlettsége összefüggésben 
van a matematikai adottságokkal; akik pon-
tosabban eligazodnak ebben a számok nélkü-
li világban, azok a számokkal is jobban bol-
dogulnak, sőt az elvont matematikai elméle-
tek megértése is jobban megy nekik. 

Amerikai kutatók most olyan kísérleteket 
publikáltak, melyek azt látszanak igazolni, 
hogy ebben a számok nélküli, úgynevezett 

„kö zelítő számrendszerben” (approximate 
number system – ANS) történő gyakorlás, 
képességfejlesztés hatására a szimbolikus 
reprezentációkkal (a számokkal) való műve-
letek is jobban mennek. A szerzők szerint 
eredményeik megerősítik, hogy a komplex 
matematikai és a preverbális közelítő meny-
nyiségreprezentáció területén mutatott 
készségek között szoros kapcsolat van, és az 
utóbbi fejlesztése esetleg segítséget jelenthet 
azoknak a gyerekeknek és felnőtteknek, 
akiknek nehézségeik vannak a matematikával.

Park, Joonkoo – Brannon, Elizabeth M.: 
Training the Approximate Number System 
Improves Math Proficiency. Psychological 
Science. Published online before print, 6 
August 2013.
DOI:10.1177/0956797613482944

ABLAK-HŰTŐ

Napsütötte ablakok és napelemek hűtésére 
ajánlják a kutatók azt az élővilágból átvett 
mód szert, melynek lényege, hogy a felület 
közelében kialakított, az érhálózatokhoz ha-
sonlító csőrendszerben hűtőfolyadékot ára-
moltatnak. A mikroméretű csőrendszer fala 
optikailag tiszta, átlátszó szilikongumi, a 
ben ne keringő hűtőközeg pedig víz. A köz-
zétett kísérleti eredmények szerint egy 10 cm 
x 10 cm-es üveglap hőmérsékletét a benne 2 
ml/perc sebességgel áramló szobahőmérsék-
letű víz 7–9 fokkal csökkentette. 

Az ablakok hűtése a mögötte lakók kom-
fortérzetét javítaná, míg a napelemek eseté-

ben az elektromos energia termelésének ha-
tékonysága növekedhetne. 

Ráadásul különböző folyadékokat hasz-
nálva, ablakok esetében az üveg fényáteresztő 
képessége, színe, esztétikai megjelenése is 
változtatható lenne, írják a kutatók az elő-
nyök összefoglalásakor most megjelent cik-
kükben.

Hatton, Benjamin D. – Wheeldon, Ian – 
Hancock, Matthew J. et al: An Artificial 
Vasculature for Adaptive Thermal Control 
of Windows. Solar Energy Materials and 
Solar Cells. 117, 2013, 429–436. DOI: 
10.1016/j.solmat.2013.06.027
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Ajánlás a szerzőknek
1. A Magyar Tudomány elsősorban a tudományte-
rületek közötti kommunikációt szeretné elősegí-
teni, ezért főleg olyan dolgozatokat közöl, ame lyek 
a tudomány egészét érintik, vagy érthetően mu-
tatják be az egyes tudományterületeket. Köz lünk 
témaösszefoglaló, magas szintű ismeretterjesztő, 
illetve egy-egy tudományterület újabb ered mé-
nyeit bemutató tanulmányokat; a társadal mi élet 
tudományokkal kapcsolatos eseményei ről szóló 
beszámolókat, tudománypolitikai elem  zé se ket és 
szakmai szempontú könyvismertetéseket, de la-
punk nem szakfolyóirat, ezért a szerzőktől köz-
érthető, egy-egy tudományterület szaknyelvét 
mellőző cikkeket várunk.

2. A kézirat terjedelme általában ne haladja 
meg a 30 000 leütést (ez szóközökkel együtt kb. 
8 oldalnak felel meg a Magyar Tudomány füzetei-
ben); ha a tanulmány ábrákat, táblázatokat is 
tartalmaz, kérjük, arányosan csökkentsék a szöveg 
mennyiségét. Be számolók, recenziók terjedelme 
ne haladja meg a 7–8000 leütést. A teljes kéziratot 
MS Word .doc vagy .rtf formátumban interneten 
vagy CD-n kérjük a szerkesztőségbe beküldeni. 

3. Másodközlésre csak indokolt esetben, elő-
zetes egyeztetés után fogadunk el dolgozatokat.

4. Legfeljebb tíz magyar kulcsszót és a közle-
mények címének angol fordítását külön oldalon 
kérjük. A cím után a szerző nevét, tudományos 
fokozatát, munkahelye pontos nevét, s ha közölni 
kívánja, e-mail címét kell írni. Külön lapon kérjük 
azt a levelezési és e-mail címet, telefonszámot is, 
ahol a szerkesztők a szerzőt általában elérhetik.

5. Szövegközi kiemelésként dőlt (italic), (eset-
leg félkövér – semibold) formázás alkalmazha tó; 
r i t k í t á s, VERZÁL, kiskapitális (small 
capi tals, kapitälchen) és aláhúzás nem. A 
jegyzeteket lábjegyzetként kérjük megadni. 

6. Az ábrák érkezhetnek papíron, leme zen 
vagy e-mail útján. Kérjük a szer zőket: tartsák szem 
előtt, hogy a folyóirat fekete-fehér; formátu ma 
B5 – tehát ne használjanak színeket, és vegyék fi-
gyelembe a fizikai méreteket. Általában: az ábrák 

és magyarázataik legyenek egyszerűek, áttekinthe-
tők. A képeket lehetőleg .tif vagy .jpg formátum-
ban kérjük; fekete-fehérben, min. 150 dpi felbon-
tással, és nagyságuk ne haladja meg a végleges 
(vagy annak szánt) méreteket. A szövegben 
tüntes sék fel az ábrák kívánatos helyét.

7. A hivatkozásokat mindig a köz lemény vé-
gén, ábécé-sorrendben adjuk meg, a lábjegyzetek-
ben legfeljebb utalások lehetnek az irodalomjegy-
zékre. Irodalmi hivatkozások a szövegben: (szerző, 
megjelenés éve – Balogh, 1957; Feuer et al., 2002). 
Ha azonos szerző(k)től ugyanazon évben több 
ta nulmányra hivatkoznak, akkor a közleményeket 
az évszám után írt a, b, c jelekkel kérjük megkülön-
böztetni mind a szövegben, mind az irodalomjegy-
zékben. Különösen ügyeljenek a bibliográfiai 
adatoknak a szövegben és az irodalomjegyzékben 
való egyeztetésére! Kérjük: csak olyan és annyi 
hivatkozást írjanak, amilyen és amennyi elősegíti 
a megértést. Számuk ne haladja meg a 10–15-öt.

8. Az irodalomjegyzéket ábécé-sorrendben 
kérjük. A tételek formája a következő legyen:

• Folyóiratcikkek esetében: Feuer, Michael J. 
– Towne, L. – Shavelson, R. J. et al. (2002): 
Scientific Culture and Educational Research. The 
Educational Researcher. 31, 8, 4–14.

• Könyvek esetében: Rokkan, Stein – Urwin, 
D. W. – Smith, J. (eds.) (1982): The Politics of 
Territorial Identity: Studies in European Regio-
nalism. Sage, London

• Tanulmánygyűjtemények esetében: Ha lász 
Gábor – Kovács Katalin (2002): Az OECD tevé-
kenysége az oktatás területén. In: Bábosik István 

– Kárpáthi Andrea (szerk.): Összehasonlító peda-
gógia – A nevelés és oktatás nemzetközi perspek-
tívái. Books in Print, Budapest

9. Havi folyóirat lévén a Magyar Tudomány 
kefelevonatokat nem küld, de elfogadás előtt min-
den szerzőnek elküldi egyeztetésre közleménye 
szerkesztett példányát. A tördelés során szükséges 
apró változtatásokat a szerző időpont egyeztetés 
után a szerkesztőségben ellenőrizheti.


